

# 开出租车夜巡的“城市猎人”

## 记者体验巡警一大队出租车便衣行动队夜间巡逻

本报记者 陶相银 通讯员 靳继龙

4月12日,威海市巡警一大队成立了出租车便衣行动队,两组民警分乘两辆出租车进行夜间巡逻。截至26日,出租车便衣行动队查破12起案件,抓获各类违法犯罪嫌疑人18人,打掉涉毒团伙1个。27日凌晨,记者随民警夜巡三小时,过了一把便衣警察瘾。夜巡熬夜很辛苦,工作似乎也很单调,民警对可疑人员盘查时有时还要忍受嘲讽,却守护了市区夜晚的安宁。

### “城市猎人” 一夜无眠

26日夜,阴有阵雨,北风4~5级,气温7℃到9℃。23时许,夜幕下的威海静谧、清冷,街上罕有的行人大多穿着厚重的冬装,许多出租车也停靠在路边熄了火候客。此时,巡警一大队的值班室内却还是一片繁忙,有的民警相互交接着任务,回来的民警对即将出去的民警都会说一句“注意安全”,很平淡的一句话却很温暖。对讲机不断传来110指挥中心的指令、街面巡逻民警反馈的警情,值班人员持对讲机与各组巡逻民警保持联系,不断地协调街面警力参与警情处置。

出租车便衣行动队借助了出租汽车行业这一特殊“身份”,相对于警车街面巡逻具有隐蔽性强、信息灵通、反应快捷等特点,在掌控和打击街面犯罪上,作用丝毫不亚于警车。民警介绍说,“13日凌晨,我们出租车便衣行动队第一次值勤,当晚就抓了俩小偷,其中一个自投罗网——盗窃后在街头打车,上的车就是我们的车。”夜间巡逻的出租车是巡警一大队与市运管处协调后,由威租公司帮助提供的,两位出租车司机放弃了跑夜班,把车交给便衣行动队使用。

记者随同的一组有三人,27岁的警官李军浩,28岁的协警郭双全,22岁的协警王方田,李军浩穿便服,郭双全和王方田则穿制服。我们要先开着警车去经区取车,李军浩手中有那辆出租车的钥匙。在经区一小区的院内,我们顺利找到了那辆出租车,李军浩说:“这位师傅每晚把车都停在楼下,我们11点多来开走,第二天早上4点多再还回来。”

返回中心城区的路上,李军浩介绍说,夜间犯罪主要集中在0点以后,“抢劫、抢夺一般集中在夜间11点到次日凌晨一两点,盗窃主要集中在凌晨1点到3点。”出租车便衣行动队的上岗时间是0点到4点。



4月13日,便衣行动队民警擒获一喷野广告的违法嫌疑人。 本报通讯员 靳继龙 摄

### 夜查:眼尖嘴甜手脚快

27日0时许,我们所乘的车辆驶入竹岛派出所辖区。李军浩将车开进了黑乎乎的小区,在居民楼之间的小路上来回穿梭,“这个时候是小偷爬窗盗窃案件的多发时间段,我们主要盯居民区内的可疑人员。”

0时27分,陶家乔小区的一居民楼下,一名男子正准备走下台阶,李军浩突然说“下去看看”,话音刚落,车上就没了人,这时记者还在副驾驶位置上摸门把手。一番询问后,证实这名男子是准备回家的小区居民。三人赶紧笑着向这位感到莫名其妙的市民解释,“对不起,大叔,例行检查。”见郭双全和王方田穿着协警制服,这位市民也很快就明白了缘由,笑了笑走了。返回车上,记者问李军浩为什么要对这个看起来很正常的行人进行盘查,李军浩说:“他下台阶时,手往兜里掏了一下。”

0时35分,出租车行驶在塔山东路上,郭双全突然指着北面说,“那儿有俩人”,记者透过车窗看到北面约百米外,两个人正慢慢向南步行。李军浩却没有停车,“那是一男一女,男的还替女的提着皮包呢,肯定没啥问题。”

真正见识到李军浩眼尖的功力是在光明路上。1时47分,李军浩边开车边接城里派出所民警打

来的电话,却突然停车说,“下去看看那车里的人”。三人开车门迅速把一辆轿车围住,车主在掏出所有证件后接受了盘查,最终证明这又是一场虚惊。对于这次的“大惊小怪”,李军浩解释,“那人戴着墨镜,这不符合常理。”而对于边开车边接电话还能在光线不足的情况下注意到其他车里人的穿戴,李军浩也不好意思了,“要是领导知道了,又得批评我开车不专心了。”

大多数人对于我们的盘查很配合,即使在搜身时,也有人打趣说,“警察叔叔还真仔细啊。”市民的理解是出于巡警守护安宁的职责所在,尊重则是由于行动队员的“嘴甜”,每当盘查时,李军浩首先会先解释一下“例行检查,请配合”,当发现接受盘查者没有问题时,三人则一起陪着笑脸说“不好意思”,这半夜下来,大叔、大哥、哥儿们的称呼不知喊了多少遍。1时14分,当我们在统一路上盘查一伙青年时,他们要求先查看李军浩的警官证。李军浩对此并不介意,“这说明咱们市民的法律意识高。”2时15分,当我们在古陌路上对一没带证件的青年盘查时,这位青年骂骂咧咧,“我没违法二没犯罪,凭什么查我?”“不带身份证上街犯法吗?”对于这种情况,队员们已经司空见惯,“挨几句骂很正常。”

### 夜巡:为了“天下无贼”

凌晨的街头是清冷的,但我们却没感到冷,因为每隔几分钟就要飞快地下车一次,三小时内有20多次往返足够暖身,甚至有点累。一成不变的盘查又似乎单调,尤其是检查可疑车辆时,连坐垫都要反复摸索好几遍。行驶中的出租车内同样枯燥,因为要认真听取对讲机不断传来的警情,我们不能听音乐,也不能聊天,只能不停地向外张望,发现可疑人员和车辆就要紧盯几分钟。

1时48分,海滨北路的路边,一辆停靠的轿车开着尾灯,郭双全趴到这辆车的车窗上向里看了数分钟,最终确定车内没有人,然后又挨个车门拉了一下,后备箱也用力掀了几下,直到完全确认该车是锁好的才返回车上。“夜巡工作的确有些单调,越这样就需要我们越耐心、细心。前几天,我们就遇到一辆车没锁好,车里有1万多块钱的现金和一条香烟。我们联系指挥中心,根据车牌号查到了车主的电话,再大半夜地把车主喊过来锁车。我们也烦这种事,

感觉不如抓个小偷那么痛快,但这就是我们的工作,市民没有损失就是这个工作的最终目的。”

2时50分,戚家乔小区内一处长约百米的斜坡上,一位拾荒妇女吃力地推着三轮车上坡,但在半坡上停滞不前。李军浩一停车,郭双全和王方田就蹿了出去,两人弓着腰把三轮车推上了坡顶,又一路小跑回到车上,“警察的工作不只是抓贼破案。出点小力气换声谢谢,咱自己也高兴。”

不出行动队员的预料,过了凌晨3点,街头几乎再也没有人。从0点到3点,我们共盘查了22个人,有的是下夜班的市民,有的是步履踉跄的醉汉,“最大的案子”也只是在一名青年身上搜出了一把管制折叠刀。李军浩抱歉地说:“不好意思,没让你抓到大新闻。”这半夜,的确没有新闻可写,哪怕是一起小小的盗窃案件,但这却是市民们最希望得到的平安,这帮可爱的伙计用半夜的辛劳给市区换来一夜安宁。